



Ministr Bek na školské tripartitě: požadavky školských odborů na růst platů už v letošním roce jsou legitimní



Boj o růst tarifních platů ve školství a rozpočtové sféře nabral koncem srpna ve vyjaté atmosféře vyjednávací maraton.

Předcházelo mu vyhlášení stávkové pohotovosti školských odborů spolu s dalšími sedmi ze 13 odborových svazů veřejného sektoru.

Navýšení tarifů pro nepedagogické a pedagogické pracovníky od září tohoto roku o 10 procent, jak požadovaly školské odbory, ministr školství Mikuláš Bek podporoval. Osobně se zúčastnil jednání předsednictva ČMOS pracovníků školství a několikrát jednal s předsedou školských odborů. Podporu zopakoval i na jednání tripartity 27. srpna. Školské odbory deklarovaly, že pokud by k letošnímu navýšení tarifů nedošlo a rozpočet pro školství na příští rok by potřeby rezortu náležitě nezohlednil, jsou připraveny k protestům a dalším odborovým akcím.

• Příští rok čeká učitele nárůst o 10 procent

K rozpočtu kapitoly školství na příští rok ministr Bek na tripartitě uvedl, že probíhá intenzivní debata. Jistotu mají učitelé v mandatorních výdajích (9,5 mld. korun) na růst platů na 130 % v souladu se zákonem. Podle propočtů, které odpovídají aktuálním statistickým údajům za rok 2022, je nárůst pro učitele zajištěn o 10 %. Zdůraznil, že je pozitivní, že regionální školství je pokryto mandatorními výdaji a velmi to usnadňuje vyjednávání. Nechtěl uvádět konkrétní čísla o růstu dalších položek rozpočtu, ale naznačil, že se politická debata vyvíjí uspokojivě a má jít o významný nárůst. (Pozn.: Stejný růst jako pro učitele požadují odbory i pro ostatní pedagogické pracovníky.)

• „Prokletá“ tabulka č. 1

František Dobšík, předseda školských odborů, připomněl, že nekončící debata se stále vede kolem platové tabulky č. 1, podle které jsou odměňováni nepedagogové. Je nutné mít na zřeteli, že se od příštího roku zvýší minimální mzda a platy podle této tabulky se propadnou pod její úroveň, zdůraznil F. Dobšík. Je proto nezbytné ji v příštím roce zvednout o 10 %. To jednoznačně podpořil Jan Horecký, předseda Unie zaměstnavatelských svazů, a ministr Bek tento nárůst považuje za naprosto legitimní.

• Údaje OECD nejsou přesné

Ministr uvedl, že mezinárodní srovnávání výdajů na školství v rámci OECD je limitující, protože používá údaje vždy za čtyři roky, nyní má tedy aktuální z roku 2020. Navrhl vrátit se ke srovnání výdajů na školství vůči HDP. Tato čísla jsou nezpochybnitelná. Například při tomto srovnání vidíme, že nám už 10 let klesá podíl výdajů na vysoké školství vůči HDP.

• Jak rostly platy ve školství v I. pololetí 2024?

Na žádost školských odborů zpracovalo ministerstvo školství přehled, jak se vyvíjely platy v regionálním školství



Ministr školství Mikuláš Bek se osobně účastnil jednání předsednictva ČMOS pracovníků školství dne 22. 8. 2024, několikrát jednal s předsedou školských odborů. Ministr podporuje navýšení tarifů pro nepedagogické a pedagogické pracovníky od září tohoto roku o 10 procent, jak požadovaly odbory.



Proč vyjednávání rozpočtových svazů s vládou zkrachovalo (zatím). Komentář na webu školských odborů čtete [zde](#):



v pololetí letošního roku. (Přesné tabulky najdete na www.skolskeodbory.cz.) Z přehledu vyplývá, že například nepedagogičtí zaměstnanci včetně vedoucích si „polepšili“ o 1,5 %, vychovatelé o 1,1 %, učitelé o 1,5 %, speciální pedagogové si dokonce pohoršili o 0,7 %. Smutná čísla dokumentují, jak ředitelé škol museli čarovat s přiděleným objemem financí pro učitele, aby zachovali ostatní profese a řádný chod škol. JK



Více než polovina dospívajících v průzkumu uvedla, že by raději přišla o končetinu než o mobilní telefon.



Celý článek na webu Týdeníku ŠKOLSTVÍ [zde](#):

Mobilní telefony tvoří neodlučitelnou součást života dnešních žáků i učitelů. Přes nesporné výhody v sobě skrývají mnohá nebezpečí a varovná úskalí, jež nejednou svádějí k jejich postupnému zákazu ve školách.

• O zákazu rozhoduje ředitel

Obava z poškození zdraví žáků stále častěji vede k opatřením, která omezují nebo zakazují používání mobilních telefonů ve školách. Od června 2020 platí u nás zákon č. 284/2020 Sb., jehož paragraf 30 se rozšířil o třetí odstavce. „Školní řád nebo vnitřní řád může omezit nebo zakázat používání mobilních telefonů nebo jiných elektronických zařízení dětmi, žáky nebo studenty, s výjimkou jejich používání v nezbytném rozsahu ze zdravotních důvodů.“ Zůstává na uvážení a rozhodnutí ředitele dané školy, pro jakou regulaci se s podporou rodičů a školské rady rozhodne.

• Více spolupracují, lépe se soustředí

V zahraničí si již delší dobu uvědomují možnou škodlivost digitálních pomůcek v dětských rukou, zejména chytrých telefonů. K jejich zákazu už dříve přistoupily Francie, Švédsko, Finsko či Nizozemsko...

Ze zákulisí vyjednávání o platech: Zvládli bychom to, ale Stanjura tlačil

Návrh vlády na zvýšení platů zaměstnancům ve veřejné sféře označil předseda školských odborů **František Dobšík** v rozhovoru pro **iDnes** za „studenou sprchu“.

Především tyto odbory bojují za lepší platy nepedagogických pracovníků, tedy uklízeček nebo kuchařek ve škole. Lidé na těchto pozicích ale nedostanou od září přidáno nic. F. Dobšík, který chtěl původně přilepšení o 15, pak o 10 procent, nevyklučuje stávkou.

K posledním neúspěšným jednáním s vládou mj. dodává: „Pánové Bek a ministr práce Jurečka hledali cestu ke kompromisu. Třeba aby se řeklo, kolik se přidá od ledna. To tam bohužel ale od pana **Zbyňka Stanjury** nepadlo. Od pana ministra financí deklarativně zaznělo, že máme brát, nebo nechat být. Zástupci za Piráty a TOP 09 neřekli ani slovo.“

V odborech nyní probíhá série porad. Velmi důležitá bude příští týden s lidmi z rozpočtové sféry. Bude se rozhodovat o dalších krocích, protestech. Vyloučit nelze stávkou.



Odbory se chtěly dohodnout. Ministr financí Zbyněk Stanjura dal přednost nátlaku ve stylu ber nebo neber.



Více informací na webu ČMOS PŠ [zde](#):

10. světový kongres Education International



Ve dnech od 29. července do 2. srpna 2024 se v Buenos Aires v Argentině uskuteční desátý Světový kongres Education International (EI). Mottem tohoto kongresu je „Růst našich odborů, povznesení naší profese, obrana demokracie“. Na letošním kongresu se sejde přibližně 1 200 delegátů, pozorovatelů a hostů, kteří zastupují 32 milionů pracovníků ve vzdělávání na celém světě.

Hlavním tématem diskuse bude pokračování a rozšíření kampaně EI „Go Public! Fund Education“, která se zasazuje o financování veřejného školství a učitelské profese a bojuje proti rozpočtovým škrtům, úsporným opatřením a privatizaci.

Více informací naleznete na webu školských odborů [zde](#):

